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L a u r i a n  B e r c i a n

Lumineazâ-te şi vei fi!
Aşa răsuna odinioară Roseti din 

buciumul seu. El era pătruns pe deplin, 
că dacă poporul seu se va lumina prin 
cetirea cărţilor folositoare; dacă se va 
îndeletnici la carte; de ignoranţa orien
tală de care semenii sei erau copleşiţi, 
nu peste mult, ei de ei, se vor eman
cipa. —  Propagator al culturii a fost 
vecinie pomenitul ziarist al fraţilor de 
dincolo. Ideile lui mântuitoare au adus 
ţara şi neamul seu la starea de azi. 
Numai ştiutorul de carte are îndreptă
ţire la respect şi ca individ, cu atât 
mai mult ca popor de sine stătător. 
Voeşte şi vei putea, afost apoi ceredeul 
seu şi cu tot prilegiul indemna pe fra
ţii sei la profesarea acestor două însu
şiri binefăcătoare.

Să privim stările actuale din Ro
mânia prin prisma realităţii de acum 
4 0 — 50 ani, apoi ori şi cine se poate 
convinge, cum învăţăturile celui mai mare 
patriot român a străbătut în toate pă
turile locuitorilor ei

Cu arma ştiinţei de carte în mână 
au dus, şi marele politician Bismark, 
Germania la izbândă, glorie şi înflorire. 
Principiul seu, că el va cuceri duşma
nul cu învăţătorii s’au împlinit.

Atare problemă are de împlinit ţi 
societatea noastră culturulă »Asociaţiu- 
nea« în măsuţă mai mare, ear’ des- 
păţămintele în cercul lor mai restrâns.

Aceasta instituţiune a cheltuit deja 
mult pentru îmbogăţirea bibliotecii sale 
în restimp de 42 ani. Acum se ocupă 
din adins cu răspândirea cărţilor folo
sitoare şi în afară, adecă în despăţă- 
minte.

„Despărţământul Orăştie“ a de
cis în adunarea sa generală ţinută 
în anul acesta, înfiinţarea unei bi
blioteci. Acest pas salutar a şi fost 
bine primit din partea comitetului cen
tral, întrucât pentru realisarea scopului, 
ne scrie următoarele :

Onoratei direcţiuni a despărţămân
tului „Orăştie“ al Asociaţiunii în Orăştie.

Referindu-ne la scrisoarea D-Voastre 
Nr. 1 de data 15 Ianuarie a. c., avem 
onorul a Vă comunica, că comitetul 
central a luat spre ştire cuprinsul ace
leia. A decis totodată, ca pentru înfiin
ţarea unei bibliotece ambulante în des
părţământul D-Voastre să Vă punem 
la disposiţie câte un ex. din următoarele 
scrieri:

1. Biblioteca poporală a Asoc. Nr. 
1, 2, 3 şi 4 ;

2 . Legiuirea ţării noastre, de Dr. 
V. Onişor;

3. Higiena copilului, de S. Stoica;
4. Poveşti din popor, de I. P. Re- 

teganul;
5. Libertatea, de T. V. Păcăţian;
6 Istoria politicei, de T. V. Păcăţian;
7. Lupta pentru drept, de T. V. 

Păcăţian;
8 . Scopul în drept, de T. V. Pă

căţian ;
9. Principiile politicei, de T. V. 

Păcăţian;
10. Istoria agriculturei, de I. Loser;
11. Cetatea Neamţului, de V. Ale

xandri ;
12. Proverbe, de Dr. E. Cristea;
13. Inelul lui Ghighes, de G. B. 

Duică;
14. Supplex libellus, de Dr. E. 

Daianu;
15. Deprinderi păgubitoare, de Bă- 

năţianul;

16. Dialectul rom. bănăţian, de 
Dr. At. Marienescu;

17. Poesii, de V. Vlad— Delamarina;
18. Reuniunile agricole, de C. G. 

Aiser;
19. Regulament de serviciu, de 

D. Bardosi;
20. Elemente de poetică română, 

de I. Lăzăriciu;
21. Principii de pedagogia gene

rală, de Dr. II. Puşcariu;
22. Date istorice, voi. I, de I. Cav. 

de Puşcariu;
23. Date istorice, voi. II, de I. Cav. 

de Puşcariu;
24. Foişoara «Telegrafului român« 

pe 1876 ;
25. Foişoara «Telegrafului român* 

pe 1877.
Pentru întregirea bibliotecii des

părţământului nostru şi pentru stârni
rea gustului de cetit prin comune, co
mitetul a decis procurarea de cărţi co- 
respuzetoare, apoi purtarea acelia din 
comună în comună, ceea ce se va or- 
ganisa prin un regulament special. Da
tori suntem a aminti şi la acest loc 
despre munificenţia dlui D r. A urel 
Muntean, de altcum membru fundator 
al Asociaţiunii, care spre scopul biblio
tecii portative şi acoporirea speselor 
osebite, a făcut o donaţiune de 100 
coroane.

Despărţământul va face tot posibilul 
ca să dee poporului cartea în mână, 
este rândul la preoţi şi învăţători a ţi
nea prelegeri regulate prin comune, fi
reşte după ce lucrul de câmp înceată 
şi în mod potrivit.

Aşa făcând, se vor achita toţi aceia 
de dorinţa unui vechiu luptător, care 
la anul 1849 în calitate de director al 
şcoalelor, cu foc juvenil zicea: «Acum,

sau nici odată, învăţători! Să uităm 
toate cele deşerte şi să ne aducem 
aminte de lumină; să ne lăpădăm 
de ale noastre, şi] să fim ai popo
rului nostru lumină, ca lumina prin noi 
să străbată, strălucind peste popor*. 
Aceste erau cuvintele distinsului bărbat 
anteluptător Vincenţiu Babeş, înainte 
de asta cu 54 ani. Cuvinte mai îmbăr- 
bătâtoare nici azi nu aflăm.----■ /TV . ,-̂K
D e la  B a ia -m a re .

D eschiderea adunării generale 
a  „A sociaţiunii".

Duminecă, s’a făcut în Baia-mare 
deschiderea adunării generale a „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român“, în mijlocul unei 
însufleţiri generale naţionale şi în pre- 
senţa unui public număros şi ales ro
mânesc. Deschiderea a făcut-o dl Par- 
teniu Coţma, delegatul comitetului cen
tral, prin următoarea remarcabilă vorbire:

Onorată adunare generală!
După un deceniu de reculegere, 

sub absulotismul ce a urmat desfiinţă
rii jugului de iobăgie, care de secoli îl 
purta poporul nnstru, şi al privilegiilor 
de naţiuni şi religiuni «recepte*, cari 
mai bine de 400  ani au degradat la 
stare de heloţi pe Românii din Tran
silvania, atât ca naţiune cât şi ca re- 
ligiune, —  îndată ce începuse a se ivi 
pe orisontul patriei noastre o rază de 
speranţă a vieţii costituţionale, 170 de 
fruntaşi români din Transilvania în 
frunte cu prelaţii lor, la 10 Maiu 1860 
înaintară o petiţiune la guvernul tran
silvan, ca să le permită «ţinerea unei 
adunări consultătoare în Sibiiu* în sco
pul de a înfiinţa o reuniune recla
mată de spiritul timpului «a cărei che
mare să fie lăţirea culturii poporu-

FOIŞOARA
Mih a il  E m in esc u

"IPoesje in ed ita .

E a mergea acuma ’n codru,
Ş i m l iau tiptil pe urm ă;
Când ajung cu ea alături,
Simt suflarea-mi că se curmă.

Mai rlsuflu înd odată,
Zic o vorbă, — ea tresare 
Ş i se uită 'ntr'altă parte,
Ş i rlspuns de loc nu are.

D ar mereu de ea niapr opiu 
Şi-i vorbesc cu dulce sfaturi, — 
E a se ap lră do mână,
D ar se uită tot în laturi.

Ş i pe talie-i pun braţul,
E a ş i fuge, va s i  scape, —
D ar o ţtn mereu spre mine,
M ai aproape, m ai aproape.

M ai nu vrea, ş i m ai se lasă. 
Capul ei mi-l pun pe umlr,
Pun pe ochii ’nchişi, pe gură, 
Sărutări f ă r ă  de numlr.

Ş i pe piept o strîng şi-o leagăn, 
Rlstiflarea-mi se sfârşeşte.
O întreb de-i dulce astfel,
O întreb de m l iubeşte.

E ar’ ea ochii şi-i deschide,
Ochii m ari ş i plutitori:
„ Tu-mi eşti d rag  şi-mi p laci dar numai 
„Eşti obraznic uneori

— + G + —

Dl Buşilă, Directorul liceului «Carol I» din 
Craiova, din luna Martie a. c., a început publicarea 
unei reviste lunare intitulate: «Cetirea*, care publică 
lucrările elevilor secundari, de la toate liceele din 
ţară. In Nr. 2 din luna Aprilie, a publicat concurs 
între elevii secundari, asupra unor subiecte anume 
date. Subiectul Nr. 3 a fost asupra zicătorii „Apa 
trece pietrele remân“. Unul din răspunsurile premiate 
a fost al elevului S t u p c a n u  N i c o l a e  din clasa 
IV-a a liceului din Piatra (Neamţu). II reproducem 
şi noi şi felicităm pe dl Director al liceului din Cra
iova, pentru această frumoasă iniţiativă. Este un 
fericit început, care va servi mult elevilor secundari.

«Amin», şopti bunica închizându-şi 
scoarţele bătrânului ciaslov şi trecându-1 cu 
mâna tremurătoare pe şefnicarul de dinaintea 
«Maicei Domnului*. Candela încercă să în
chidă ochii în fiinţa unt-de-lemnului ce o 
îneca. Apoi liniştită şi dotnoală ca în totdea

una, bunica întreabă mirată: «Tu, copile?<— 
«Eul» — strigaiu ca să m’audă. — »A ! 
ştiu ce vrei.» — Zimbind ’mi arată pălămida 
lâzei şi mă ’ntreabă : «Vrei zahăr?» — «Să-mi 
spui bunicuţo, povestea noastră de demult 
cu Turcii cei păgâni.» — «Povestea? Apa 
trece pietrele rămân, nepoate*.

După ce-şi sorbi cafeaua, puse băţul 
de sprijin alături şi începu : — «Era greu de 
trăit, copile, pe vremea ceea, când ţiu eu 
minte ; eram, să zic aşa, fată de dat la şcoală, 
când vedeam Turcii colindând pe la case şi 
luând cu hapca tot ce găsiau. Iar eu căram 
dimpreună cu surorile cele mai mari sulurile 
de pânză în pădure, unde le găbuiam care 
şi pe unde apucam, prin bălării, prin scor
buri, pe unde piciorul Turcului n’avea ce să 
cate. Apoi Taslăul pe vremea ceea n'avea 
decât odorul de mănăstire dimpreună cu ca
sele de pr n prejur ale robilor Ţigani. Iar 
zidurile pe cari azi le vezi, nu erau aşa ca 
acum, cu iearbă şi muşchiu pe ele şi cu chiliile 
dărîmate.

Era alt-fel de stare. Era aşa precum o 
lăsase Ştefan-Vodâ, ziditorul ei.

Căci se gândise el, fostul Domnitor, că 
vremea trece iar fapta rămâne.

Era înzestrată cu odoare şi cu robi. 
Iar ţiganii trădători, de fricoşi ce erau, de 
multe-ori au făcut ca din pricina lor să se

verse sânge nevinovat şi să jefuiască bieţii 
oameni. Tata era preot; avea gospodărie, 
avea cal, trăsură şi tot ce-i trebuie unui om 
cu dare de mână. Intr’o zi, ograda ni-se um
plu de fesuri şi de cai turceşti. Conducătorul 
era însoţit de un ţigan. Auziseră că tata-i 
om de seamă şi veniseră să-i ia ce-or găsi. 
Atunci Doamnei Ce auziiI — Turcii voiau 
s-o dea pe româneşte: «Calul Popal taie 
mâna popa 1» Iar altul mai încolo trăgându-şi 
iataganul printre dinţi: «Spânzur popa!» 
Bunica îşi făcu cruce şi mă însemnă şi pe 
mine cu sfintul semn. Ce era? Avea tata un 
armăsar roib, stelat în frunte de-ţi venia să-’l 
mănânci cu ochii, de frumos ce era. Iar ţi
ganul îl înştiinţase. Acum veniau să-’l ia. 
Armăsarul era pe câmp. L ’au căutat prin 
grajd, prin grădini... Strîmtorat de toate păr
ţile, tata a dat calul şi a scăpat. D’apoi pe 
vremea volintinilor.....  era un urlet şi un ră
get de par-că s’amestecaseră munţii în lume şi 
se luaseră la ceartă. —  Un Grec fugise la 
stână în Preluci. Un ţigan le-a spus urmări
torilor Turci. L ’au luat Turcii pe Ţigan, s’au 
dus în munte la stână, au prins Grecul şi 
l’au spânzurat şi pe el şi pe Ţigan cu capul 
în jos. Lor nu le trebue trădători. Au murit 
amândoi. — Biserica o umpluseră de sânge, 
tăiaseră icoanele cu iataganele, prădaseră 
udăjdiile....
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lui şi înaintarea literaturii cu puteri 
unite», în sinul poporului român din 
Transilvania.

Resolvită aceasta cerere din partea 
Cancelariei aulice transilvane, s’a con
vocat conferenţa pe 21 Martie 1861 la 
Sibiiu, unde sub presidiul episcopului 
Andreiu baron de Şaguna s’au redac
tat primele statute ale «Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român», aprobate 
prin preaînalta decisiune din 6 Sept. 
1861 a Maj. Sale gloriosul nostru Re
ge Francisc Iosit I.

In puterea acestor statute s’a con
stituit Asociaţiunea noastră în adunarea 
generală, care a avut loc în Sibiiu în 
zilele 4 — 7 Noemvre 1861.

Cu mândrie admirăm şi astăzi —  
după 42 de ani —  entusiasmul cu care 
fruntaşii Românilor transilvăneni au 
inaugurat Asociaţiunea noastră.

Să nu mi-se facă imputări pentru 
că aci, la periferia românismului din 
patria noastră, în o localitate, care la 
înfiinţarea «Asociaţiunii» nu aparţinea 
teritoriului ei, voiu cita unele părţi din 
cuvântările rostite la primele ei adu
nări generale, fiind acelea instructive şi 
pentru generaţiunea actuală şi pentru 
cele viitoare.

«Se poate« —  zice Şaguna în cu
vântul de deschidere al conferenţei din 
21 Martie 1861, —  »se poate, că ci
neva îmi va înfăţişa starea cea strălu
cită a Românilor vechi şi monumentele 
cele strălucite ale mărirei lor, de care 
ţeara noastră este plină, şi asemănân- 
du-o cu starea noastră de astăzi, carea 
e destul de deplorabilă —  va gândi: 
de ce sâ întreprindem un lucru mai 
mare spre cultivarea naţională ? deoare
ce este posibil, că va veni un timp 
barbar, care lucrările noastre le 
va nimici şi naţia o va degrada la soarte 
de sclăvie. Aşa este! căci nime nu 
poate trage la îndoială, că ceea-ce odată 
s’a întâmplat în lume nu s’ar mai putea 
întâmpla mai de multe-ori. Totuşi eu 
sum de aceea părere, că monumentele 
materiale ale unui period cult se pot 
nimici prin mâni barbare, şi o naţie li
beră sâ poate lipsi de libertate prin 
nişte legi draconice; însâ monumentele 
spirituale şi moravurile cele morale, 
precum şi valoarea lor râmân pentru 
toate timpurile neresturnabile, căci aces
tea sunt mai presus de ori-ce putere 
silnică şi fisică. De ele nu se poate 
atinge mâna barbarului, furul nu le 
poate fura, moliile nu le pot mânca. 
Fiind aşadar’ problema noastră: a înainta 
literatura, cultura, industria şi agricul
tura naţiunii noastre, adecă a înainta 
starea spirtuală şi materială a poporu
lui nostru, vrem a deştepta prin mij
loace naţionale facultăţile, va să zică

Păgânii I strigă bătrîna puindu-şi mâ- 
nile pe tâmple.

Iar azi, când mă gândesc în urmă, abia 
îmi aduc aminte; nu de geaba sunt 85 de 
ani la mijloc. Au trecut apoi pe aici pe rînd: 
Ruşi — Nemţi, neamuri creştine; zile ca 
acelea n’am mai apucat şi să te ferească 
D-zeu de ele, fătul meu. Azi lumea ci-că s’a 
civilisat, ţiganii s’au desrobit, obiceiurile noastre 
vechi şi strămoşeşti, au rămas ici colea, tot 
cum au fost nespălate de apa de duşmani*.

Bunica şi-a şters apoi două boabe de 
lacrimi şi a sfirşit: »Apa trece, pietrele rămân*.

începusem să învăţ la şcoală. Mi-se 
trecuse vremea de jucat de-a puia gaia, ori 
de-a vălătuca ’n fin. Eram băiat mărişor şi 
atunci am putut înţelege rostul apei de duş
mani şi a inimilor de peatră româneşti. Rînd 
pe rînd au trecut prin cadrul minţei mele: 
Traian stăpânitorul Romei, împreună cu hor- 
dele potopitoare ale tainicului Răsărit, unite 
cu cele din Nord, cari s’au revărsat peste 
coastele Imperiului Roman, deci şi peste 
mica noastră ţărişoară. Şi-au venit. D ar:

Fiul Romei se aprinde 
Hidra'n mână o cuprinde 
Şi-o sugrumă şi-o sfărâm ă 
Şi-o învinge şi o dărlmă.
Fug Gepizii, fu g  Bulgarii,
Ş i Lombarzii şi Avarii;

cugetările cele senine şi serioase în po
porul nostru, ca să cunoască fiinţa şi 
destinaţia sa şi se o ştie întrebuinţa 
spre tot binele, precum şi alte naţii 
fac astăzi aceasta, şi precum este spiri
tul cel civilisatoriu al secolului nostru. 
Darurile lui vor garanta viitorul cel 
mai ferice al mult cercatei noastre na
ţiuni, şi o vor feri de nişte lovituri uci
gătoare de religie şi limba ei. Aceste 
convingeri mari să ne însufleţească, dlor, 
pe noi toţi şi atunci tare cred, că Ce
riul va încorona cu flori de mângăere 
întreprinderea noastră şi va asculta ru
găciunea mea, prin care cucerindu-mă 
îl rog, ca să reverese binecuvântarea sa 
asupra Asociaţiunii noastre, căci tot da
rul desăvârşit de sus vine, dela părin
tele luminilor»,

Ear’ eruditul nostru filolog Timo 
teiu Cipariu, în memorabilul seu dis
curs, rostit în adunarea constituantă 
din 4 Noemvrie 1861 într’altele astfel 
ne încurajează:

»Insă din toate aceste ruine provi
denţa ne-a conservat încă aceste du
reri cumplite un tesaur nepreţuit, care 
nu ni-l’au putut răpi nici sabia învin
gătorului, nici cruzimea tiranului ce 
domnea pe corpurile noastre, nici pu
terea fisică, nici politica infernală, —  
un tesaur născut cu noi dela ţîţele 
maicei noastre, dulce ca sărutările măi
cuţelor, când ne aplecau la sinul lor, 
tesaur mai scump de cât vieaţa, tesaur, 
care de l’am fi perdut, de l’am perde, 
de vom suferi vr’odată, ca cineva cu 
puterea, au cu înşelăciunea, au cu mo- 
mele să ni-1 răpească din mânile noa
stre, atunci mai bine, mai bine să ne 
înghită pământul de vii, să ne adunăm 
la părinţii noştri cu aceea mângăere: 
că nu am trădat cea mai scumpă ere
ditate, fără de care nu am fi demni 
de a ne mai numi fiii lor, —  limba 
românească«.....

»...Nu voesc a mă întinde mai 
departe, măcar că multe s’ar mai putea 
zice şi aduce din vieaţa poporului 
român, ce demustră invederat că de
şerte sunt toate sperârile, ilusiunile, 
visurile, îndeşert toate sofismele şi ma- 
chinaţiunile tuturor, cari mai duc şi 
trag sperare, că doară-doară din ro- 1 
mân vor putea face alt popor. Un ra- J 
zim naţionalităţii române să împlântă ’ 
astăzi şi sperăm că asemeni razimi de ' 
astă şi de alte forme se vor împlânta \ 
şi de aici înainte, şi mai mult şi mai j 
puternic».* j

Şi speranţa înflăcăratului savant j 
român în mare parte s’a realisat. In ( 
scurt timp spiritul deştept la înfiinţarea ‘ 
Asociaţiunii a creat Asociaţiunea naţio
nală din Arad, Societatea pentru crea
rea unui fond de teatru român, Aca- ; 
demia română, Asociaţiunea pentru cul-

Fug şi Hunii, fug şi Goţii,
Fug potop, potop cu toţii 
Ş i se duc, se duc ca vlniul,
Asurzind întreg pămentul,
De-a lor urlete barbare,
De-a lor vaete amare !

Alături de cântecul minunat al poetului, 
îmi răsună în gând vorba sfîntă a bunicăi: 
»Apa trece, pietrele rămân*.

(„Albina"). N . Stupcanu,
CI. IV-a, Liceul „Petru Rareş“  din Piatra-N.

Sfaturi.

Faptele mari puse la cale, au sâ
fie îndemn pentru altele, şi mai strălucite. 

*
Doi inşi, mari la cap, să certau 

asupra unui lucru de nimic; —  când 
un al treilea întrâ’n vorbă, zicând: «Care 
e mai nebun? cel ce mulge ţapul, ori
cel ce sprigineşte laptele în ciur ? 1 

*
Cei cari vorbesc despre fapte lumeşti 

şi vieţuesc cu răutate, sunt asemenea 
fluerei, ce desfătează cei drept pe alţii 
cu sunetul său, ea însă nu simţeşte 
nimic.

tura poporului român din Marmaţia, mai 
multe reuniuni de femei române, apoi 
o mulţime de institute de credit şi e- 
conomii, Reuniuni preoţeşti, învăţătoreşti, 
industriale, comerciale şi agronomice —  
toate cu menţiunea de a înainta des- 
voltarea culturală şi economică a po
porului român, —  tot atâţia razimi ai 
naţionalităţii române din patria noastră.

Din toate reuniunile culturale în
fiinţate de poporul român din patria 
noastră, cea mai vechiă, cea mai gene
rală şi —  cred că pot afirma fără sfială 
—  cea mai eficace de a contribui la 
desvoltarea culturii naţionale a poporu
lui român, fără a jigni cât de puţin 
cultura altor popoare din patrie —  este 
Asociaţiunea noastră.

Multe şi mari au fost şi sunt spe
ranţele şi pretenţiile noastre faţă de 
această instituţiune naţională.

Şi dacă nu s’au putut şi nu se 
pot toate realisa în măsura în care am 
dori noi, nu este vina noastră.

Astfel este situaţiunea în care am 
vieţuit şi vieţuim.

Noi suntem un popor sărac, un 
popor blând, care fără vina noastră am 
rămas cu secoli îndărătul altor popoare 
mai favorisate de soarte, am rămas nu
mai cu credinţa în Dumnezeu şi cu iu
birea nemărginită de dulcea noastră 
limbă.

Noi şi astăzi, când scopurile naţio
nale şi culturale ale altor popoare din 
patrie se bucură de nemărginit sprijin 
material şi moral, afară de sarcinile pu
blice comune cu toţi cetăţenii statului, 
dip sărăcia noastră trebue să creăm şi 
provedem toate instituţiunile noastre 
culturale şi naţionale, cum se zice: »de 
la Vlădică până la o p i n c ă «.

Inteliginţa noastră, care conduce 
instituţiunile naţionale şi care aproape 
singură ofere şi mijloacele materiale ale 
Asociaţiunii, întră împrejurările date, cu 
puţine escepţiuni, face tot posibilul, ca 
scopurile acestei reuniuni să înainteze.

Statutele modificate în 1897 dau 
posibilitatea, ca activitatea Asociaţiunii, 
care mai nainte era mărginită numai 
la teritorul Transilvaniei, să se estindâ 
asupra întreg teritorului locuit de Ro
mâni în patria noastră ca şi cea mai 
neînsemnată comună cel puţin prin o 
agentură să vină în nex organic cu 
comitetul central, dau posibilitatea, ca 
în toate despărţâmintele să se înfiinţeze 
tot felul de instituţiuni şi însoţiri folo
sitoare pentru popor. Ear’ natura am
bulantă a adunărilor noastre ne dă po
sibilitatea, ca inteliginţa despărţămân
tului să vină în atingere cu poporul şi 
prin graiu viu să-’l lumineze şi însufle
ţească pentru scopurile Asociaţiunii, 
indentice cu fericirea lui şi a patriei.

Dar’, fireşte, toate acestea reclamă 
lucru intensiv şi timp, până când po
porul, şi mai vârtos poporul românesc, 
care din firea sa este conservativ şi 
foarte reservat faţă de cărturari, îşi va 
pricepe interesul seu şi însuşi va da 
mână de ajutor inteliginţei sale la rea- 
lisarea scopurilor culturale ale Asocia- 
ţiunei.

Nu pot trece cu vederea nici cu
rentul mai recent, pornit mai vârtos în 
o parte a jurnalisticei noastre, cu pri
vire la activitatea literară a Asociaţiunii.

Este adevărat că în titlul Asocia
ţiunii se cuprinde şi »literatura română».

Paragraful 2 al statutelor însă in
dică modul, în care Reuniunea noastră 
are să promoveze literatura română, şi 
anume: nu ea are să facă, ci are sâ 
încurajeze literatura română, ca un mij
loc al culturii poporului: prin iniţiare 
de studii şi scrutări, prin editare de 
publicaţiuni literare, ştienţifice şi artis
tice, înfiinţare de biblioteci poporale, 
musee şi alte colecţiuni, acordate de 
premii şi stipendii pentru diferite spe
cialităţi de ştiinţă, arte şi industrie, ex- 
posiţiuni, producţiuni şi conferenţe pu
blice, înfiinţare, eventual ajutoare de 
şcoli şi internat, organisare de secţiuni 
ştienţifice, etc.

Ei bine! Toate acestea sunt puse 
în lucrare.

Aminteşc aci numai importanţa 
ediţiune a Enciclopediei române, carea 
în anul acesta se va termina, Şcoala ci
vilă de fete cu internat, bibliotecele po
porale, publicaţiunile editate de Aso- 
ciaţiune pentru biblioteca poporală, bur
sele ce se dau din partea Asociaţiunii 
şi paşii întreprinşi pentru înfiinţarea mu- 
seului naţional (Casa naţională), care 
este aproape de realisare.

Asociaţiunea şi în astă privinţă face 
totul ce cade în competinţa organelor 
sale, întră marginile budgetului. Dar’ nu 
este echitabil să se pretindă, ca însuşi 
comitetul central, care nu este corpo- 
raţiune literară, ci administrativă —  şi 
organele lui, să facă literatura română.

Asta este chemarea şi datorinţa li
teraţilor, cari nu se pot comanda, ci ei 
au să se afirme.

Dar’, în fine, această parte a pro
blemei originale a Asociaţiunii a trecut 
în domeniul şi competenţa Academiei 
române, care dispune de fondurile ne
cesare şi are în sinul seu savanţi din 
toate părţile locuite de Români; —  
pentru-că limba şi literatura unui po
por nu este şi nu poate fi mărginită la 
graniţele statelor naţiunilor politice.

La 1 August 1867, în şedinţa de 
inaugurare a «Societăţii literare române«, 
care atunci a primit numele de „Socie
tatea academică roinânâ“, ear’ prin le
gea din 29 Martie 1879 s’a declarat 
„Academia română", —  cel mai com
petent în această materie, membrul aca
demiei Tipoteiu Cipariu, în cuvân
tarea sa de inaugurare a rostit şi ur
mătoarele cuvinte:

„Până aci limba şi naţionalitatea 
ni-a fost încătuşată... Pentru eliberarea 
limbii naţionale va îngrijî mai ales chiar 
această societate literară. Ea va îngriji, 
ca limba română să scape din jugul 
despotismului sub care a gemut de se
coli. Ea va îngriji pentru conservarea 
unităţii limbei româneşti în toate pro
vinciile locuite de Români. Ea îi va 
reda forma curat naţională română, spre 
a figura cu toată demnitatea întră şi 
lângă surorile ei de origine latină".

Cerându-vă scusele, domnilor, pen
tru-că poate prea mult v’am întreţinut 
cu împrospătarea unor reminiscenţe is
torice, pe cari şi înşi-vă le cunoaşteţi, 
Vă salut, şi în calitate de delegat al 
comitetului central pentru conducerea 
acestei întruniri —  declar deschisă adu
narea generală ordinară a Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura po
porului român.

C O R E S P O N D E N T A9

Onorate Domnule Redactor!

Vă rugăm, să binevoiţi a da loc în 
coloanele preţuitului D-Voastre ziar urmă
toarelor:

In 2 August n. 1903, ziua de Sf. Ilie, 
„Reuniunea femeilor române greco-catolice“ 
din Zlatna a aranjat petrecerea sa din vara 
aceasta. Timpul era plăcut şi clima domoală. 
Pe la 2 ore după amiazi o mulţime de po
por s’a adunat înaintea bisericei române greco- 
catolice, de unde, în frunte cu flamura şi 
membrele Reuniunei, în sunetul musicei a 
plecat spre locul destinat pentru petrecerea 
poporală, în „Coasta oprită!1 Aici seria dan
surilor s’a început cu o horă veselă, care a 
fost urmată de alte hore, ţarine, ardelene, 
sârbe, etc. etc., cari de cari mai vesele şi 
mai animate, până seara cătră 8 ore, când 
şirul dansurilor a fost reluat în pavilonul dela 
hotelul „GJtlck-Auf!“, unde petrecerea a du
rat până în zori de zi.

In aceeaşi seară în pavilonul ospătăriei 
comunale, decorat frumos cu verdeaţă de 
brad, seara pe la 9 ore tot „Reuniunea fe
meilor române greco-catolice" din Zlatna a 
aranjat o altă petrecere pentru inteligenţă, 
la care petrecere o frumoasă cunună de dame 
şi domnişoare din loc şi jur împodobeau sala. 
A fost o petrecere foarte veselă. Tinerii încă
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au tost representaţi într’un număr atât de 
frumos, că nici una dintre dansatoare nu s a 
tânguit, că n’a avut cu cine să danseze.

In general zis aceste două petreceri, 
aranjate în aceeaşi zi de „Reuniunea femei
lor române greco-catolice“ din Zlatna, au 
succes pe deplin atât moralmente cât şi ma
terialmente.

Succesul material îl clarifică mai evi
dent următoarea:

D are  de se a m ă  şi m ulţum ită publică.

Cu ocasiunea petrecerilor aranjate în 2 
August n. 1903, de „Reuniunea femeilor ro
mâne greco-catolice" din Zlatna s'au încasat 
295 coroane 50 bani şi s’au spesat 185 co
roane 74 bani, rămânând deci un venit cu
rat de 109 coroane 76 bani, care sumă s’a 
adaus la fondul disponsibil al Reuniunei.

Suprasolviri au incurs dela următorii 
domni şi stimate doamne: Ludovic Giurca, 
preot în Trâmpoele, 5 cor; Molnar Kâroly, 
forestier suprem, Goldberger Ignacz, comer
ciant, câte 3 cor; Gombâr Jânosnâ, soţie de 
comerciant, Manner Kâlmân, inginer, George 
Scrobote-Vasincu, propietar, Moskovits Băla, 
hotelier, Szunega Jozsef, comerciant, Constan
tin C. Irima, vicenotar, Iuliu V. Albini, notar 
cercual, Iuliu M. Montani, protopop, Dr. Ioan 
Rece, medic cercual, Ioan Cismaş, vicenotar 
cercual, Iuliu Popp, hotelist, toţi din Zlatna, 
Nicolau Popovici, preot în Cib, câte 2 cor; 
Ioan Moldovan, preot în Pătrânjeni, Mihail 
Ilie,înv. înŞard, Mihail Moldovan, hotelier, Wal- 
ler Jozsef, preot ref., Novâk Istvânnâ, soţie 
de comerciant, Schebok Vilmos, comerciant, 
Izik Berta, toţi din Zlatna câte 1 coroană.

In numele „Reuniunei femeilor române 
greco-catolice“ din Zlatna avem onoare a 
aduce şi pe calea aceasta cele mai călduroase 
mulţumite tuturor ştim. doamne, domnişoare 
şi domni, cari prin presenţa şi obolul D-lor 
au contribuit la splendida reuşită a acestor 
petreceri.

Zl a t na ,  în 4 August n. 1903.

Constantin C. Irim ia , In liu  V. A lbini, 
controlor. cassar.

---O —

DESPRE ANEMIE
(L ip sa  de sânge).

Anemia sau chlorosa, este o boală ca
racteristică prin alterarea substanţei sângelui, 
sau prin micşorarea cantităţii lui. Ea se ob
servă de obiceiu, Ia tineri, la copiii cari cresc, 
la fete, la femei cari au făcut prea des copii, 
şi la multe boale cronice; este în genere 
boala cea mai răspândită, mai ales la femei.

Causa ei poate fi: un nutriment prost 
şi neîndestulător, lipsa de aer, lipsa de lu
mină, de exerciţiu fisic, perderi mari de sânge, 
sau că stomacul nu mistue bine. Când sto
macul este bolnav, mistueala, nu se face bine, 
şi nu poate deci da sângelui, materialele cari 
îi trebuesc

Ca semne ale anemiei putem număra: 
lipsa de roşaţă a feţei, decolorarea pelei şi a 
mucoaselor, buzelor şi ale ochilor, răcirea 
mânelor, durere de cap, hemoragii şi ame
ţeală, — mai ales dimineaţa, — palpităţi de 
inimă, durere de stomac, tristeaţă, nervositate, 
insomnie, lene, lipsă de gust de mâncare, 
constipaţie, etc. la femei mai găsim şi alte 
turburări.

Anemia de multe ori este causă şi altor 
boale, din causa slăbirii, şi a puţinii resistenţe 
a organismului, aşa că un anemic foarte 
iute poate căpăta oftică sau alte boale li
picioase.

Tratamentul anemiei stă în general în 
a da bolnavului mai cu seamă substanţe sau 
plante întăritoare şi amare, în acelaşi timp îi 
vom da repaos absolut de 15—20 zile. La 
început vom hrăni bolnavul cu lapte, cu carne 
de vacă sau de oaie, — crudă dacă e posi
bil, —  cu supă, unt şi ouă. După opt zile 
putem ca să-i dăm fier, fie pilitură de fier, 
câte 0,10 centigrame pe zi făcute hapuri cu 
miez de pâne, fie rugină de fier sub formă 
de cuie vechi, pe cari le punem în jumătate 
litru cu apă, din care apă va bea apoi câte 
2 păhare pe zi.

Felul mâncărei atârnă mai cu seamă de 
starea stomacului, va putea mânca cât de 
mult şi cât de bine posibil, atât cât stoma

cul îi poate mistui bine. Se va feri de salate, 
de fructe verzi, de oţet, mâncări iuţi, acre. 
La masă poate să bea vin roş vechiu, li se 
vot opri însă cafea, ceaiul, cognacul, liquerul 
şi ori-ce rachiu.

Dr. Simon (Bahimora) sfătueşte urmă
torul regim pentru anemie: friptură, bere 
neagră şi măduvă de oase; bolnavul va mânca 
de 5 ori pe zi, făcând şi un execiţiu moderat; 
noaptea va dormi 10 ore cel puţin, şi va 
face 2 băi calde şi sărate pe săptămână, 
ear dimineaţa o fricţiune uscată peste tot 
corpul.

Dacă este încuiat i-se vor face clistire 
cu fertură de sămânţă de in (20 la 1,000 gr. 
apă) feartă până rămâne jumătate şi apoi 
îi vom adăuga o lingură sau 2 de unt 
de lemn.

Exerciţiu moderat la aer, este foarte 
recomandat. Fricţiunile vor fi excitate prin 
băi calde săptămânale, şi prin fricţiuni uscate 
sau alcoolice zilnice, cu duşe reci sau fricţiuni 
în fie-care dimineaţă.

Dacă se plâng de dureri prin pept, (care 
nu sunt decât nişte dureri musculare) li-se 
vor da de 2 ori pe săptămână câte o baie 
caldă.

Dintre plantele tonice şi amare însem
năm: pelinul, centaura, coaja de portocale, 
gidele de stejar, genţiana, reventul, coaja de 
salcie, hameiul, coada şoricelului etc.

Tot ca plantă toinică şi bună contra 
animiei recomandăm, ur z i ca ,  care luată sub 
formă de fertură cu puţină sare, câte 2 pa
hare pe zi, în timp de 2 luni, atât primăvara 
cât şi toamna este de mare folos pentru 
cei slabi.

D r. Constantin A n. M a eri.
Folteşti-Covurlui.

EC O N O M IE
Recolta cerealelor.

(Urmare).

In schimb însâ, ea este simplă, ief
tină şi uşoară, costă la 450  lei şi se 
potriveşte bine şi pentru proprietatea 
mică. Trasă de un cal şi servită de doi 
oameni, cu ea putem secera pe zi până 
la 4 ha. Ele se întrebuinţează cu deo
sebire în Scoţia şi America. Renumite 
sunt secerâtoarea simplă a lui Deering 
şi Eclipsa lui Samuelson-Banbury. Pen
tru înlăturarea automatică a mănunchilor 
strînşi pe platformă, cei mai mulţi fa
bricanţi au adăugat nişte (4) greble puse 
cruciş, cari se învârtesc în jurul unei 
axe piezişe, încât în drumul lor, fie-care 
din ele ating masa dela un capât la 
altul, şi cu colţii lor trag firele tăiate, 
le adună în mănunchi şi le dau jos de 
pe maşină şi în laturi. Afară de ele se 
mai află deasupra maşinei capra sau 
un scaun, în care un om poate şedea 
comod şi sigur, pentru mânatul vitelor, 
supraveghierea şi conducerea maşinei, 
eventual îndreptarea ei îndată ce ob
servă că ea nu funcţionează normal, 
fără de a avea trebuinţă a se da jos 
din scaun sau de a opri maşina din 
mersul ei.

Pentru transport maşina se ridică 
totdeauna cu masa vertical.

Cu o atare maşină secerăm pe zi 
în termin mediu până la 5 ha, însâ este 
bine, ca vitele sâ le schimbăm la ameazi. 
Fiind-că ea este cea mai complicată, 
este şi mai grea şi recere mai multă 
forţă de tracţiune: 2 boi buni, sau 
3 — 4 cai de ai noştri. Atari maşini 
pentru secerat cu greble automatice 
pentru înlăturat mănunchii, mai renu
mite sunt cele de Wood, Massey Cor- 
mik, Howard, Hornsby, Johnston, Samu- 
elson & Comp.-Banbury. Preţul lor se 
urcă la 700— 800 lei.

In scop de a face şi mai mare 
economie de braţe, cu legatul snopilor,

unele fabrici au construit maşini de se
cerat cu aparat de legat snopii auto
matic.

Fabricele cari fac secerătoare cu 
aparat de legat sunt W . Wood, Massey- 
Toronto Canada, Adriance, Platt & Comp. 
New-York, Hornsby & Sons-Grantham 
(Anglia), Johnston & Harvester Com- 
pany-Batavia, Deering Pony, Mac Cor- 
mick, Samuelson & Comp.-Banbury. Ele 
toate leagă automatic snopii cu sfoară 
sau cu sîrmâ. Sfoara este făcută din 
cânepă de Manilla, care este de prefe
rat sîrmei, căci ajunsă în paie, ea nu 
vatâmă vitele când ar înghiţi-o cu pa
iele. Mărimea snopilor totdeauna o pu
tem regula după voinţa noastră, cât şi 
locul pe unde sâ se lege.

La secerătoarele cu aparat de le
gat, o vârtelniţă pusă orisontal ce se 
mişcă numai a lene, duce spicele cătră 
maşină, unde tăiate ele cad pe o pânză 
neîntreruptă ce se învârteşte pe nişte 
suluri. La învârtirea ei, ea duce firele 
cu sine în sus în lăuntrul maşinei, unde 
ele sunt prinse de nişte braţe şi ţinute 
până se adună mai multe, de pot exer
cita o anumită presiune. Odată ajunse 
la greutatea dorită, şi care se poate tot
deauna regula, ele prin presiunea lor 
asupra unui resort pun aparatul de le
gat în mişcare. Atunci maşina printr’un 
mecanism ingenios, înoadă cele douâ I 
capete ale sfoarei, si o taie, întinzându-o 
din nou pentru un alt snop. Snopul 
legat gata este aruncat jos de cătră un 
drug de fer sau de o furcă, pus în 
mişcare de cătră un alt resort. La ma
şina Hornsby snopii nu sunt aruncaţi 
afară, până-ce nu s’au adunat 4 — 5 
snopi, şi numai atunci îi aruncă pe toţi 
deodată, pentru a-i avea strînşi la o- 
laltă, ca o mare înlesnire pentru clăit.

(Va urma).

N0UTĂTI
Visita regelu i Carol la Ischl. M. 

Sa Regele Carol al României în 9 şi 10 
a fost oaspe al M. Sale împâratului şi rege 
al nostru Francisc Iosif I. în castelul dela 
Ischl. In aceeaşi zi (Duminecă) a sosit la 
Ischl şi ministrul comun de externe, contele 
Goluchowski, însoţit de baronul Gagern, şef 
de secţie în ministeriul de externe.

Presenţa ministrului de externe la Ischl 
tocmai pe timpul visitei regelui României, 
sigur că pe lângă consideraţiunile de curtoasie 
mai are şi alt motiv — politic.

Abdicarea guvernulu i. Resultatul 
obstrucţiunii din dieta ungară e abdicarea 
guvernului. Ministrul-president Hâdervâry, în 
urma consiliului de miniştri ţinut Mercuri, a 
plecat la Ischl să refereze M. Sale asupra si- 
tuaţiunii. La Ischl a stat două z:le, fiind pri
mit de două-ori în audienţă. Ce va fi referat 
şi ce proposiţiuni va fi făcut, nu se ştie. Sâm
bătă după amiazi, rentors a casă, a convocat 
de nou consiliul ministerial, căruia comuni- 
nându-i resultatul audienţelor a făcut propu
nere pentru abdicarea întregului cabinet, 
după-ce prin călcarea cuvântului dat din par
tea fruntaşilor paitidului kossuthist, că în 
schimbul concesiunilor cuprinse în programul 
noului guvern partidul va sista obstrucţia, s’a 
perdut garanţa pentru restabilirea stărilor 
normale. Consiliul a primit unanim propu
nerea, rămânând, ca în şedinţa de azi a dietei 
ministrul-president să-i anunţe abdicarea.

Hotărîrea Maiestăţii Sale asupra abdi
cării guvernului şi a formării noului guvern 
va urma abia pe la jumătatea săptămânii 
curente.

Invitare  la Producţiunea teatrală, ce 
se va aranja Joi în 30 Iulie/13 August 1903. 
în hotelul «Central din Brad. Venitul e des
tinat pentru fondul «Şaguna* dela gimnasiul

rom. gr.-or din Brad. Intrare : Loc de pros 
ceniu : 2 cor., Locul I. 1.60 cor. Partere: 1 
cor., Studenţi şi soldaţi 50 fii. începutul la 
7x/2 ore seara. Comitetul arangiator. Bilete 
de Intrare Ia dl Ioan Cutean, comerciant şi 
seara la cassă. Oferte marinimoase se primesc 
la dl Dr. Pavel Oprişa, profesor cu mulţu
mită. Program: «Vacanţii* comedie originală 
într’un act de M. Baiulescu. Persoanele : Jorgu 
Sergiu, deputat dl Cornel T. Albii; Mita, soţia 
sa d-şoara Roma Costin; Margareta Norian, 
profesoară d-şoara Veturia Rimbaş; Gogu 
Visinescu, procuror dl Ioan Dordea; Nicu 
Dorcean, proprietar dl Ioan Indreiu; Zoe, so
ţia sa d-şoara Olimpia Omăta; Alexandru 
Vulpescu dl Ştefan Albu; Didina, soţia sa 
d-şoara Aurelia Costin; Vermiamin, servitor 
la Jorgu dl Adam Dămian. Acesteia îi pre- 
merge : Florin şi Florica, vodevil într’un act 
de V. Alexandri. Persoanele: Florin, tiner 
ţăran dl Cornel T. Albu ; Florica, tinără or
fană d-.oara Olimpia Omăta ; Colivescu, para- 
clisier dl Adam Dămian.

După producţiune dans cu musica mi
litară.

Sanatoriu de tuberculoşi im, Ge- 
oagiu. Zilrle trecute o comisiune exmisă de 
guvern sub conducerea comisarului guvernial 
Dr. A x m a n n  B ă l a  a fost la Geoagiul- 
de-jos (comitatul Hunedoarei), ca să caute 
loc potrivit pentru clădirea unui sanator pe 
seama bolnavilor de tuberculosă. Comisiunea 
a şi ales deja locul şi a făcut şi preliminarul 
de spese pentru clădirea* sanatorului, cari 
sunt contemplate în sumă de 750.000 coroane. 
Sanatorul va fi clădit şi susţinut de visteria 
statului, şi dacă nu se vor ivi pedeci nepre
văzute, lucrările de clădire se vor începe încă 
în cursul toamnei, aşa că la anul viitor uma
nitara instituţiune să poată fi dată destina- 
ţiunii.

Prognostic p en tru  August. Pen
tru zilele din 11 până în 15 August mete- 
riologul Falb profeţeşte timp uscat, cu tem
peratură sub gradul normal. Furtuni posibil 
să nu fie pe nicăiri în zilele acestea. Vor fi 
însă zile viforoase şi cu ploi abundante zilele 
din 16—21 August, în cari temperatura va 
fi la început în creştere, apoi scade earăşi.

Curs de moşit. La spitalul comita
tului din Deva se va înfiinţa în toamna aceasta 
o secţiune statornică pentru îngrijirea lăuzelor. 
Cu această ocasiune se va ţinea şi câte un 
curs de moşit pentru femei, ce doresc a der 
veni moaşe. Cursul va ţinea câte două luni. Invi- 
ţăme ritul ş i intreţinerea va f i  gratuită ş i se 
va rebonifica s i spesele de drum  pentru ele
vele moaşe, cari nu sunt din Deva şi cari 
vor prim i o recompensă de cate 8  cor.

Limba de învăţământ va fi cea româhă 
şi la cas de trebuinţă cea maghiară sau ger- 
mână.

Acest curs de moşit va sta sub supra
veghierea ministerului de interne.

Era şi timpul suprem de a se face dis- 
posiţii ca aceste, cari au în vedere punerea 
în praxă a legii sanitare, pentru că să dă 
prilej ca comunele să aibă în viitor moaşe 
caulificate. Călătoria pe la Cluj şi Sibiiu era 
şi prea costisitoare, dacă avem în vedere 
plata slabă ce o au moaşele pe unele co
mune sărace 1

(Bâhă cP. £ . QcUtczi.

Rugăm cu tot respectul pe On. D-ni 
abonenţi, cari nici până acum nu şi-au 
achitat încă abonamentul, să şi-1 plă
tească cât să poate de curînd, având în 
băgare de samă, că edarea fo ii este
împreunată cu mari cheltueli.

A v i s .
Sâ face cunoscut, că la hotelul 

„Transilvania" din Orăştie (Szâszvâros) 
se află de vânzare din mână liberă 2 
omnibuse acomodate.
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HOTEL „TRANS SILVAN U f
Cafenea cu două biliarde,

Restaurant, Berărie, Sală impo- 
santă de joc şi teatru, 10 odăi de 

pasageri, Pavilon de vară cu popicărie,
Grădină pompoasă, Curte spaţioasă cu şoproane 

pentru trăsuri din provincie şi grajduri, Omnibus 
modern şi trăsuri pentru gară şi provincie. —  Aici se 

găsesc cu preţuri avantagioase mâncări de casă, vinuri exce
lente şi bere Kronen-Dreher. —  Mercurea şi Sâmbăta 

C o n c e r t .  —  Bucătăria dispune în fiecare Sâm
bătă de pescării alese şi făcute la gust. —  

Curăţenie exemplară, pe lângă asigurarea 
unui serviciu ireproşabil. Cu con

ducerea am încredinţat pe D-l 
Al e xan dr u  M A U T N E R ,  

specialist probat din 
Braşov. (Brasso).

Roagă preţiosul sprigin
cu toată stima

Vasile N. Bidu
5— otelier.

societate de asigurare concesionată în Viena.
Asigură în condiţiunile oele mai avantagioase:

a) Contra daunelor de foo, edificii de locuit şi de economie, maga
zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, care şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă în pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori etc.

b) Pe viata omului în combinaţiuni deosebite de favorabile, capitalele 
asigurate se pot tolosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni să dau şi oferte să primesc la „Daia“ institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca Agentură prinoipală.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szăszvâros, Broos). 
Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regeasoă).

Capital social 100.000 cor.
Operaţiunile

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V*7o-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% -
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:
D) Acoardă împrumuturi pe lângă 

siguranţă hipotecară.
E) Institue ramul de amanetare pe 

aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arândează şi exarăndează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

Institut tipografic în Orăştie

1 Apa minerală „Dacia
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Am îngrijit, ca această apă distinsă şi răcoritoare, care 
beută curată şi cu vin ori cu sirop este tot asemenea de 
excelentă, se fie pusă la disposiţia onor. public şi
anume ci 1 p j  foarte iin: 0 sticlă ie 2 litri 16 bani, ie 1 litri 12

bani, du % litri 9 bani dusă acasă.
Se poate cumpăra peste zi (leii Davill Sclarer, mare deposit 
de bere de-alui Dreher, Str. Cetăţii jfr. 11—13 în
Sticlele goale sS aduc înapoi, cele perdute s6 plătesc: cele de 2 litri cu 3 0  bani, 

de 1 litru cu 2 0  bani şi de jum. litru cu 16  bani bucata.
Comande mai mari, dela 25 sticle în sus, se fac la „întreprinderea de apă 
minerală^ în Deva, unde am instituit un representant stabil al nostru, care este 
autorisat a primi comande şi a efectul toate lucrările împreunate cu acest ram.

Direcţiunea institutului de credit si economii „Dacia“
r-ii fio cii rio societate pe acţii în O^âştie— S zasz^ ro s . i

aia aIa aIa  aia aia aia wV wV wV wV
„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


